Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center

M1 2 2 4 3 1 1 1

‘le JESENSKI IZPITNI ROK

KEMIJA

— Izpitna pola 1 =
Sreda, 29. avgust 2012 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinénik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek in
racunalo brez graficnega zaslona in moZnosti raCunanja s simboli. Kandidat dobi list za odgovore.
Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).

Izpitna pola vsebuje 40 nalog izbirnega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko. Pri reSevanju uporabite relativne
atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo tako, da obkroZite ¢rko pred
pravilnim odgovorom. Sproti izpolnite Se list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri
katerih bo izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 3 prazne.

ORIC 2012
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1. Potrebujemo Zelezove opilke. Kako jih najlaze lo¢imo, &e so pomesani z mivko?

A Z magnetom.
B S filtracijo.

C Z destilacijo.
D

Z raztapljanjem v vro€i koncentrirani klorovodikovi kislini.

2. ZaizraCun standardne reakcijske entalpije za reakcijo
2H,(g) + O2(g) — 2H20(1)

moramo V literaturi poiskati te podatke:

A standardne tvorbene entalpije AH®,(H>0(g)), AH(02(g)) in AH®(H2(g)).
B standardne reakcijske entalpije AH®(H,O(l)), AH*(O5(g)) in AH*(Hx(g))-
C standardno tvorbeno entalpijo AH®(H20(g)).

D standardno tvorbeno entalpijo AH®,(H2O(1)).

3. Izberite pravilno trditev. 6,023 - 10% molekul ozona zavzema pri tlaku:

A 101,3 kPa in temperaturi 25 °C prostornino 22,4 L.
101,3 kPa in temperaturi 0 °C prostornino 22,4 L.
101,3 Pa in temperaturi 273 K prostornino 22,4 L.
101,3 kPa in temperaturi 27 °C prostornino 27,0 L.

O O W

4. 'V parih so napisana vrstna Stevila elementov. V katerem paru lahko pri¢akujemo najvecjo
podobnost med elementoma?
A 6in12
B 17in19
C 9in10
D 11in19



Kateri element najverjetneje tvori spojini s formulama XO, in H,X?

A Dusik.
B  Zveplo.
C Kilor.

D Natrij.

Koliko neveznih elektronskih parov je v molekuli metanola?

o O W
a A N O

Izberite pravilno trditev o vezeh in silah med delci.

A Vodikove vezi so SibkejSe od disperzijskih sil med nepolarnimi molekulami.

V nepolarni molekuli CCl4 so polarne kovalentne vezi.

Orientacijske sile delujejo med nepolarnimi molekulami.

o o W

lonske vezi so usmerjene.

Katera snov prevaja elektri¢ni tok?

A Talina natrijevega klorida.
Koncentrirana raztopina sladkorja.

Trden barijev klorid.

o O W

60 % raztopina metanola.

Katera trditev o grafitu je pravilna?

A Grafit je molekulski kristal.
Grafit je element.

Grafit se dobro raztaplja v vodi.

o o W

Grafit je amorfna oblika ogljika.

M122-431-1-1
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10. Dan je graf topnosti nekaterih soli v odvisnosti od temperature.
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Temperatura (°C)

Katera trditev je pravilna? Pomagaijte si z grafom.

A Pri 40 °C je topnost kalijevega nitrata(V) 33 g/100 g vode.
Pri 60 °C je med navedenimi solmi topnost natrijevega nitrata(V) najvedja.

Topnost vseh soli s temperaturo narasca.

O O o

Pri 50 °C je topnost kalijevega bromida vecja od topnosti kalijevega nitrata(V).

11. V erlenmajerico damo 250 mg majhnih ko8&kov cinka in dolijemo 100 mL raztopine klorovodikove
kisline s koncentracijo 0,10 mol/L. Opazimo, da reakcija poteka po€asi. Na hitrost nastajanja
vodika lahko vplivamo s spremenjenimi pogoji reakcije. Kdaj bo reakcija potekala hitreje?

A Dolijemo 100 mL destilirane vode.

B  Temperaturo reakcijske zmesi zniZzamo, da HCI ne uhaja iz reakcijske zmesi.

C Namesto kodckov cinka uporabimo cinkovo plo&€ico, ki jo poloZimo na dno erlenmajerice.
D

V reakcijsko zmes dolijemo 50 mL klorovodikove kisline s koncentracijo 1,0 mol/L.

12. Plin nitrozil klorid (NOCI) v ravnotezni reakciji razpada na dusikov oksid in klor. V posodi s
prostornino 2,0 L je pri dolo€enih pogojih v ravnotezju 0,64 mol NOCI, 0,12 mol NO in 0,20 mol
Cl,. Kolikdna je vrednost ravnoteZzne konstante K. za to reakcijo?

Enacba reakcije: 2NOCI(g) = 2NO(g) + Clx(g)
A K.=14-10°
B K.=28"10?
C K.,=7,0-10"
D K,=35-107



13.

14.

15.

16.

17.

M122-431-1-1

Zapisana ravnotezna reakcija je eksotermna. Pod formulami posameznih snovi so zapisane tudi
barve raztopin teh snovi:

[CuCl,]*(aq) + 4H0(l) == [Cu(OH)s]*'(aq) + 4CI(aq)
rumenozelena modra brezbarvna

Katera trditev o reakciji je pravilna?

O O o

Ce v ravnotezno zmes dolijemo koncentrirano HCI, se bo barva spremenila v modro.
Ce ravnotezno zmes segrejemo, se bo barva spremenila v modro.
Ce v ravnotezno zmes dolijemo vodo, se bo barva spremenila v modro.

Ce v ravnotezno zmes dolijemo koncentrirano HCI, se konstanta ravnoteZja poveda.

Katera trditev o elektrolitih je pravilna?

A

V razredCeni raztopini dusikove(V) kisline je koncentracija molekul HNO; veliko vedja od
koncentracije nitratnih(V) ionov.

Vsi Sibki elektroliti imajo pH manj od 7.

0,10 M raztopina kalijevega klorida je boljSi prevodnik elektricnega toka kakor 0,10 M
raztopina ocetne kisline.

Elektriéna prevodnost kisline je obratnosorazmerna z vrednostjo konstante kisline K.

V raztopini je koncentracija hidroksidnih ionov 2,5 - 107> mol/L. Kolikden je pH raztopine?

O O W

4,0-107°
4,6
9,4

Raztopina vsebuje hidroksidne ione, torej je bazi¢na, zato pH raztopine ne moremo
izracunati.

Raztopina ima pH = 8,0. Katero od navedenih snovi moramo dodati, da se pH raztopine
zmanjsa?

A

B
C
D

Destilirano vodo.
Trden natrijev hidroksid.
Koncentrirano raztopino amonijaka.

Nasiceno raztopino kalcijevega hidroksida.

Raztopino katere snovi moramo dodati raztopini kalijevega klorida, da bo nastala bela oborina?

O O o

NaNO;
AgNO;
K2SO,
CH3;COONa
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18. V kateri od fosforjevih spojin je oksidacijsko Stevilo fosforja najvecje?

A PO

B PH,

C  H,P:0,
D HsPOs

19. Naveden je del redoks vrste:
Li Na Mg Al Mn Zn Fe Sn H, Cu Ag Hg Pt Au

Katera reakcija bo dejansko potekla?

A 3Zn+2AP" - 3Zn*" + 2Al
Cu + 2Na* — Cu® + 2Na
Zn + 2Ag" > Zn** + 2Ag
H, + Mg®" — 2H" + Mg

O O @

20. Shema galvanskega ¢lena prikazuje pol€lena in smer gibanja elektronov. Katera trditev je

pravilna?

e - e

N h S

7 J 7

|
i Pb
Ni*'(aq) Pb*(aq)

A Svinleva elektroda se raztaplja.
B  Reakcija je virizmeni¢nega elektriCnega toka.
C Reakcija poteka tudi brez elektrolitskega kljuca.
D Nikelj je v primerjavi s svincem boljSi reducent.

21. lzberite pravilni zapis za halogene pri sobnih pogojih.

A F4(9)
B Clx(g)
C Br()
D 1x9)
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22.

23.

24,

25.

26.

M122-431-1-1

Katerega elementa v naravi ne najdemo v elementarni obliki?

A Dusik.
B Kisik.
C Zveplo.
D Fosfor.

Katera trditev ni pravilna za ogljikov dioksid?

A Nastaja pri dihanju, gorenju in alkoholnem vrenju.
B Ima polarne molekule.

C Ima vecjo gostoto od zraka.

D

Je toplogredni plin.

Kateri vrstni red ustreza naras€ajoCi reaktivnosti elementov |. skupine?

A Na<K<Rb<Li<Cs
Cs<Rb<K<Li<Na
Li<Na<K<Rb<Cs
Cs <Rb <K< Na<Li

O O W

Tollensov reagent je raztopina s kompleksnim ionom [Ag(NH3)2]+. Katera trditev je pravilna za ta
ion?

A lonima linearno obliko.

B  Centralni atom v ionu je duSikov atom.

C Naboj srebrovega iona je 3+.
D

Ime iona je heksaaminsrebrov(l) ion.

V molekuli nekega aciklicnega ogljikovodika je 40 vodikovih atomov, ena dvojna vez in ena trojna
vez. Koliko ogljikovih atomov je v molekuli te spojine?

A 22
B 23
C 24
D 25
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27.

28.

290.

30.

31.

Pri popolnem seZigu katere spojine nastaneta enaki mnoZzini ogljikovega dioksida in vode?

A Pentan.

B Pent-1-in.

C Ciklopentan.
D Ciklopenten.

Kateri alken lahko tvori geometrijska izomera?

A 2-metilbut-2-en.
Heks-2-en.

3-etilpent-2-en.

o o W

2-kloropropen.

Imenujte prikazano spojino po IUPAC-ovi nomenklaturi:

HO CHs

2-metil-3-oksofenol.
2-hidroksi-6-oksotoluen.

3-hidroksi-2-metilcikloheksanon.

o O w >r

2-metil-3-oksocikloheksanol.

Kaj je glavni produkt pri reakciji 2-metilpropena z vodikovim kloridom?

A 1-klorobutan.
2-klorobutan.

1-kloro-2-metilpropan.

O O W

2-kloro-2-metilpropan.

Bromoetan reagira z razred€eno vodno raztopino natrijevega hidroksida, ¢e reakcijsko zmes
rahlo segrevamo. Reakcija je

A elektrofilna substitucija.

B radikalska substitucija.

C elektrofilna adicija.
D

nukleofilna substitucija.

1"
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32.

33.

34.

35.

36.

M122-431-1-1

Primerjamo lastnosti etanola, 2-metilbutan-2-ola in pentan-1-ola. Katera trditev je pravilna?

A Etanol ima med vsemi tremi spojinami najvisje vreliSce.
Pentan-1-ol ima nizje vrelis¢e kot 2-metilbutan-2-ol.

2-metilbutan-2-ol je bolj topen v vodi kot pentan-1-ol.

O O W

Vsi trije alkoholi so primarni.

Katera trditev za arene ni pravilna?

A Areni so nenasiceni ogljikovodiki.
SploSna formula arenov je C,Ho.

Med arene uvr§éamo benzen in naftalen.

o O o

Za arene so znacilne reakcije elektrofilne substitucije.

Kako bi razlikovali med propanalom in propanonom?

A Spaijini bi raztopili v vodi. Propanal se topi, propanon pa ne.
Pri reakciji z 2,4-dinitrofenilhidrazinon bo reagiral samo propanon.

Pri reakciji z raztopino K,Cr,07/H,SO,4 bo reagiral samo propanal.

O O o

Spoijini sta izomera in med njima ne moremo razlikovati.

Kaj je glavni produkt navedene reakcije?

presezek H,SO,4

CH5;CH,CH,0OH
sureme T>170 °C
A Propen.
B  Dipropil eter.
C Propanal.
D Propanojska kislina.

Katera trditev velja za alkohole?

A Vsi alkoholi so dobro topni v vodi.
Vse alkohole lahko oksidiramo do ketonov ali aldehidov.

Vrelis€e alkoholov se z naras¢ajoco dolzino verige zniZuje.

O O o

Med posameznimi molekulami alkoholov se vzpostavijo vodikove vezi.
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37. Spojina Y v navedeni reakcijski shemi je:

CHiCH,COCl + ¥ — » CH3CHZCO—NH©

OH
NO,
NH,

NHCH,

5000

38. Zapisani sta formuli dveh ogljikovih hidratov. Katera trditev je pravilna?

H—C=0 (R0
H—C—OH ¢=0
HO— C:)—H H—C—OH
H— C— OH H—C—OH
H C:)—OH H—C—OH

b H
A B

Obe spojini sta pentozi.
Spojina A je glukoza, spojina B pa fruktoza.

Spojina A ima 4 centre kiralnosti, spojina B pa samo 3.

o O W »r

Spojina A se lahko oksidira do kisline, medtem ko se spojina B ne more.
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39.

40.

Katera amino spojina se najpogosteje pojavlja v beljakovinah?

COOH
NH,
COOH
B

COOH

COOH

HZN\/\(

SH

HZNW
(0]

Pri polimerizaciji katere spojine dobimo prikazani polimer?

0 o o
\P\O/\/OV\O/\/O\/\O
£ o
0

A HO/\)kCHg,
0
B HO/\)J\OH
0
o HO QLOH
0
» mo

M122-431-1-1
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